

# 中国图书馆学报

## 《图书馆学报》刊行三十期感言

杨 威 理

办刊物的甘苦，局外人是很难领略的。学报编辑部的同志们甘当无名英雄，长年辛勤劳动，对此谨表崇高的敬意和衷心的感谢！

图书馆事业是文化事业的组成部分，是国家建设不可缺少的一环。这里有小局和大局的关系问题。从事日常具体工作的同志们常常不容易做到宏观的观察。希望学会刊物不时登载一些从大局来把握全国图书馆事业的文章，以开阔象我这样局于一隅的图书馆员的眼界。

学会的任务之一，就是“对图书馆事业政策的制定和有关问题发挥咨询作用”。希望学报在这一方面也造点舆论。例如，专业职务制度的实施、图书馆法的制定等等，我们的学会可否也发挥咨询作用？

各自为政和社会主义是背道而驰的。人们一直忧虑：全国性的统一措施，尚无人抓。例如，图书馆工作的现代化之一——电子计算机化，现在仍然是“封建割据局面”。又如，全国性的协调工作远没有恢复到文革前的水平。我们的学报要不要在这些问题上多敲敲警钟？

(上接第14页)

的理论建设关注甚切，总希望把多年来的实践和耳闻目染的观点、理论加以整理和研究。但是，由于自己水平有限，希望能得

经济是基础。没钱，还能办些什么？！但这一条通俗的道理，迄今还有些人不太明白。图书经费的匮乏，使古今中外的图书馆馆长伤透脑筋。这一类“老大难”，我们的学报也要不要碰一碰？

百家争鸣促进学术繁荣，这是历史已经充分证明了的一条真理。学会不同于官厅，她是交流学术的场所。在这里，自由的空气应当浓些，民主的程度应当高些。恐惧，必须排除。框框，必须打破。少唱四平八稳的调子，多发笔锋犀利的议论，坚持下去，百折不挠，我相信，学报必定会获得更多的读者，图书馆工作者必定会受到更大的教益。

编辑之难，往往难在号准读者的脉搏。想要跟广大读者共呼吸、同喜忧，就得打开大门，走群众路线。看来，跟不同层次、各种类型的读者建立经常性的多渠道的联系，是非常必要的。

“苟日新，日日新，又日新”。愿我们的学报越办越好！

1986年7月10日夜  
于北京西单寒舍

到志同道合者的启迪。贵刊近年来在这方面已作出颇有胆识的开端，今后，更望从逻辑起点开始，有组织有计划地对理论体系有比较明确构想者的文章，逐一安排讨论。